



sesenta portuguesas, habiéndose adoptado grandes precauciones sanitarias.

El ministro de la Gobernación repartió entre los enfermos pobres algunos donativos.

**Hundimiento de una fábrica**  
Málaga.—Se conoce ya el número de víctimas de la catástrofe ocurrida ayer con motivo del hundimiento de una fábrica de esencias.

Han resultado cinco muertos y 11 heridos.

Las autoridades han visitado el lugar del siniestro, felicitando a los bomberos por su heroico comportamiento.

También han visitado a los heridos que se encuentran en el Hospital.

Uno de estos heridos se encuentra gravísimo, temiéndose un funesto desenlace.

Hay siete también graves, y los demás leves.

Se ha dirigido un telegrama al ingeniero director de las obras para que se presente en seguida a declarar.

Estuvo en esta capital hace pocos días el mencionado ingeniero y encontró perfectamente la obra, obsequiando a los obreros con una comida que se sirvió en el mismo sitio donde ha ocurrido la catástrofe.

**Toma de posesión**  
Barcelona.—Ha llegado a esta capital el nuevo capitán general de esta región, señor Milans de Bonch.

Celebró una detenida conferencia con el Gobernador civil y seguidamente se posesionó de su cargo.

**Visitas de cumplimiento**  
El ministro de Fomento, señor Cambó, ha dedicado hoy todo el día a devolver visitas a las autoridades y personalidades de relieve.

**La salud del Rey**  
San Sebastián.—El ministro de jornada, señor Dato, ha manifestado que el Rey mejora notablemente, siendo muy leve la indisposición que ha sufrido.

Esta ligera afección no ha impedido despachar con su secretario particular y ocuparse de diferentes asuntos.

También dijo el señor Dato que el Rey se había interesado por saber el estado de salud de la hija del señor Maura.

**El embajador de España en Viena**  
El señor Dato dijo a los periodistas que según noticias de Viena, el embajador de España en Austria, señor Castro-Casale, continúa en gravísimo estado.

**Marcha de un embajador**  
Ha marchado a Roma el nuevo embajador de España en el Quirinal.

**Sangre y arena**  
Sevilla.—Se lidiaron toros de Concha y Sierra, que resultaron terciados.

Dos de ellos fueron fogueados.

**Gallo torea a su primero muy adornado y valiente, para despacharlo de dos pinchazos y una estocada delantera.** (Ovación y oreja).

Su segundo lo brinda a **Bombita, Belmonte, Guerrita** y al público en general.

Después cede los frastos a su hermano, pues el público se opone a que mate como último toro en esta plaza un buey que ha sido fogueado.

José lo muletea de cualquier modo y lo manda al desolladero de un mandoble a la media vuelta y un descabello.

El cuarto, bis, lo capotea **Gallo** muy bien.

Pasa de muleta intercalando algunos adornos y termina de dos pinchazos y media cuarteando.

Un descabello.

**Curro Martín Vázquez** despacha a su primero, después de una breve faena de muleta, de una estocada y media delantera.

Descabella.

En su segundo hace una faena desigual, aguantando las coladas que da el manso, al que propina un pinchazo y una estocada atravesada.

Joselito banderillea superiormente a su primero, al que despacha después de una faena de muleta colosal, monumentalísima, de una gran estocada que le vale una ovación y oreja.

Al sexto toro lo banderillean muy bien los tres maestros.

Joselito brinda la muerte de este toro a su hermano, abrazándole y besándole.

La faena de muleta resulta superior y la corona con una soberbia estocada. (Ovación y oreja).

Un picador pasó a la enfermería contusionado.

**EXTRANJERO**

**La dimisión del canciller alemán**  
Amsterdam.—Se ha confirmado la noticia de la dimisión del canciller del imperio alemán.

Se formará un Gobierno parlamentario.

En esta semana se adoptará una resolución que será interesante.

**La paz de Bulgaria**  
Londres.—Bulgaria ha capitulado sin condiciones.

**Contestación del Papa**  
Roma.—El Gobierno austriaco ha solicitado la intervención del Papado a favor de la paz, pero el Santo Padre ha manifestado que no volverá a intervenir en tal sentido a no ser que lo pidan todas las naciones en guerra.

**Parte oficial francés**

Paris.—Durante la noche última rechazamos dos violentos contraataques alemanes en la región de San Quintín.

Los intentos del enemigo para apoderarse de la cota 88, fracasaron por completo.

En los demás sectores, luchas de artillería, no variando sensiblemente la situación.

**Parte oficial inglés**

Londres.—Como consecuencia de un ataque combinado de fuerzas americanas, británicas y canadienses, la división 64, valiéndose de cinturones salvavidas, puentes portátiles y bajo una cubierta de fuego que formaba la artillería, pudo asaltar las defensas de Hindenburg, atravesando en toda su extensión el canal de Sensee.

A pesar de la profundidad y de la anchura de dicho canal, y no obstante las obras de defensa hechas en el mismo, nuestras tropas lo atravesaron, asaltando luego las líneas de defensa a lo largo de dicho canal.

Continuamos luego un avance victorioso, haciendo numerosos prisioneros.

Nos apoderamos de la aldea de Gislewitt.

Las tropas neozelandesas llegaron en su avance hasta la cresta de Gales, mientras la división 62 se apoderaba del paso del canal de Stheldt, apoderándose de las defensas de Rumi y llegando hasta las afueras occidentales de dicho pueblo.

La división naval 63 ha avanzado hasta el Este de Condaill, llegando al Sur de Cambray, apoderándose de las líneas exteriores de defensa de esta población.

En esta acción gloriosa hemos cogido 32.000 prisioneros, más de 300 cañones y mucho material de guerra.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
Dr. Gutiérrez. Campo San Juan, 21.

**RAMON SALAS**  
Muebles y carruajes  
Plaza de la Soledad (esquina Echegaray).

**EL DIA POLITICO**

**EN EL GOBIERNO CIVIL**  
Noticias sanitarias de la provincia.—**Gripe en Aceuchal**

Al recibir anoche a los periodistas el señor Aparicio, dijimos que había recibido noticias del alcalde de Aceuchal, dando cuenta de haberse registrado varios casos de gripe.

Con este motivo, ordenó el señor Gobernador que el inspector provincial de Sanidad visitara aquella localidad, a fin de informarse del estado sanitario del mismo, además de ver si la gripe es del carácter general que se está desarrollando en toda España.

Cuando nos retiramos del despacho del señor Aparicio, aún no había recibido noticias concretas de Aceuchal.

**Visitas del Gobernador**

Con motivo de las medidas que se han tomado para que no se propaguen las enfermedades contagiosas que nos rodean, ayer a las seis de la tarde salió en automóvil el señor Gobernador civil con objeto de girar una visita de inspección al puesto de Sanidad que acaba de establecerse en la frontera de Caya.

Por la noche, a la llegada del tren portugués, fué también el señor Aparicio al puesto sanitario establecido en la estación del ferrocarril, informándose cómo funciona éste.

**Un pequeño ho**

Dijimos el señor Aparicio que le había visitado una comisión de socios del Centro Obrero, para hacerle presente la arbitrariedad que se estaba cometiendo en dicha Sociedad, en el acto de estar haciendo esta protesta.

Parece ser que se ha citado a una junta general por orden de la presidencia, sin previo acuerdo de quien corresponde reglamentariamente.

Les ha manifestado el señor Gobernador a la comisión, que si se trata de una irregularidad en el reglamento, que le dirijan la queja por escrito.

**Conferencias**

Durante el día de ayer el señor Aparicio tuvo varias conferencias en las que trató de tomar precauciones contra las epidemias reinantes. Sabemos que la primera autoridad civil cambió impresiones respecto a estos extremos con el señor administrador de esta Aduana y con el funcionario del mismo ramo don Edeño Ponciano, con el jefe de esta comandancia de la Guardia civil y con el jefe de la comandancia de carabineros de esta plaza y con los médicos encargados del servicio de las fronteras de Caya y estación de ferrocarril.

**Llegada de fuerzas de la benemérita**  
El señor Gobernador celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación en el día de ayer, con tal motivo, el señor Aparicio dió cuenta al ministro de la necesidad que tenía de Guardia civil para vigilar la frontera y atender al orden público.

Debido a las gestiones realizadas por el señor Gobernador, hoy o mañana llegarán 100 números de la Guardia civil.

**Problemas obreros**

En el pueblo de Valencia del Ventoso, se ha declarado la huelga general de tra-

bajadores, registrándose numerosos cauciones.

No ha sido posible efectuar la venta de pan por las calles del pueblo.

Se han adoptado las medidas necesarias por si se alterase el orden público.

En Barcarrota, los obreros ganaderos tienen planteada la huelga, solicitando mejoras en los salarios y disminución en la jornada.

En Zafrá se celebrará la tradicional feria de San Miguel; en su visita a aquella localidad pudo comprobar el señor Gobernador que el estado sanitario es inmejorable, y además, por si fuese preciso, está preparando un pabellón sanitario en excelentes condiciones.

**LA EPIDEMIA**  
REINANTE SE EVITA DESINFECTANDO CON ZOTAL

**Cambios con Portugal**

En Lisboa, 0.000 el duro.

En Badajoz, 2.000 el duro; en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

**Del vivir**

**Barroso en peligro**

La seguridad personal es una cosa tan imposible como pretender que se abaraten las subsistencias; claro que en medio de esa nebulosa situación hay rayos de claridad que nos permiten prever los peligros.

Un joven apellidado Barroso, estaba cuestionado con otro llamado Luis, y cuando más enconado era el conato por ambas partes, hace su aparición un tal Juan Ceballo, que esgrimiendo una cortante navaja intentó agredir a Barroso.

Afortunadamente, para él, Ceballo no pudo conseguir sus propósitos, pero en cambio le obsequió con varios mojicones.

¡Suerte que tiene uno!

**¡Vaya con Serafin!**  
Ustedes creerán que se trata de Serafin el Pinturero, pero se equivocan ustedes un cacho. Este Serafin es un prosélito del escándalo y que el domingo último, al pasar la procesión de la Merced, ofreció la nota gris del acto, pues promovió un escándalo enorme.

No hay por qué advertir que fué detenido y tal.

**Los hombres que maltratan o Isabel la lesionada**

Raro es el día o la noche que en los pintorescos barrios de la capital (entiéndase las calles alegres), no se registren hechos que ponen de relieve la valentía de muchos hombres y la resignación de las meretrices que con amargura penan en este mundo.

En el Hospital provincial tuvo que reparar averías producidas en su rostro y varias partes del cuerpo, a consecuencia de una de estas frecuentes escaramuzas, una individuo llamada Isabel Sánchez.

**Pa' ahorcarse**

Dábamos cuenta en nuestra última edición, de haberse presentado una denuncia por un vecino de la calle Santo Domingo, en la cual se lamentaba, y con razón, de que al efectuarle una mudanza de sus muebles los encargados de estos menesteres, se llevaron unas pesetas.

Pues bien; ayer una comisión de cordeleros tuvo la molestia de visitarnos y pedirnos que hicieramos una aclaración.

Ni querían ustedes saber la cara que se nos puso al contemplar la comisión de cordeleros, todos provistos de sus cordeles; la idea de la guillotina nos pareció un merengue de fresca, y cuando supimos sus deseos respiramos a pulmón libre.

Es muy justo lo que nos pidieron, aunque hubieran venido sin cordel.

Trátase de que aclaremos, para honra de su profesión, que ninguno de ellos ha efectuado la mudanza de marra.

Esto que a simplemente parece no tener importancia, es muy delicado; así llegaron los comisionados a nuestra redacción, con los cordeles al cuello.

EL CABALLERO DEL GRIFO.

**Preparación militar**

Dirigida por el comandante don Manuel Lloret, ex profesor de la Academia de Infantería, examinador de ingreso durante ocho convocatorias. El curso empezará en 1.º de octubre. Informes, Salmerón, 77.—BADAJOZ.

**Asamblea a plazada**

La Junta de gobierno del Colegio de médicos de esta provincia, en atención a las circunstancias sanitarias por que atravesamos, ha acordado aplazar la Asamblea que había de celebrarse en esta capital los días 5, 6 y 7 del actual.

**TEATRO LOPEZ AYALA**

Sesión continua de cinematógrafo desde las ocho de la noche.

**La salud pública**

**Una medida que sería prudente**

Para el señor Alcalde:  
En la Coruña y otras ciudades de España, ha sido aplazada la apertura del nuevo curso, como medida preventiva, en vista de la epidemia reinante.

En la Coruña, el estado sanitario es tan bueno como el de Badajoz en los momentos presentes. Pero no obstante, las autoridades han determinado tal medida de previsión, que creemos muy en su punto.

En Badajoz, ayer mismo, no se sabía si celebraría hoy o no la apertura del curso en el Instituto. Pero donde desde luego debe retrasarse el comienzo de las clases, es en la escuela municipal de Artes y Oficios por la excesiva matrícula que de ordinario tiene ese centro y la mala disposición y condiciones del local para tantos alumnos.

Con la amenaza que pesa sobre la ciudad sería medida de prudencia el que el señor Trujillo reflexionase sobre el caso.

UN VECINO.

**Pedro Gómez Muñiz**  
DENTISTA

Incrustaciones de oro y porcelana.  
Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

**Academia del Corazón de Jesús**

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA  
Director: Licenciado don Aniano Moreno, presbítero. Benegas, 22, principal. Teléfono 404. Badajoz.

**Curso de 1918-1919**

El nuevo curso escolar de 1918-1919 se inaugurará hoy en todos los centros de enseñanza de esta capital.

Para asistir a dicho acto hemos recibido invitación del prefecto de estudios del Seminario Conciliar de San Atón y del director del Instituto general y técnico.

También se verificará la apertura de curso en las Escuelas Normales de maestros y maestras.

**MANUEL SOLIS, electricista**  
Pza. 33 Teléfono 283

**El centenario de las Mercedes**

**Terminación de los cultos**

El domingo terminaron las fiestas religiosas con que la celeste, real y militar archicofradía de esclavos de la Merced, canónicamente erigida en la parroquia de San Andrés, ha conmemorado el VII centenario del descenso de la Santísima Virgen para instituir la orden Mercedaria.

El pueblo católico de Badajoz ha correspondido al llamamiento que le hiciera la Junta organizadora, llenando todas las noches la parroquia donde ha tenido lugar la solemne novena, así como a la iglesia Catedral en el solemne acto de la misa, y tributando a la Virgen Santísima a su paso por las calles de la ciudad las pruebas de entusiasmo y amor cristiano a la que es madre de todos.

La Comisión organizadora da las gracias por nuestro conducto al católico pueblo de Badajoz, que tan elocuente prueba de su amor a la Virgen ha dado en estos días.

**La misa de pontifical**

Desde las nueve de la mañana del domingo puede decirse empezó la concurrencia de fieles a nuestra Catedral hasta el punto de que bien pronto vieron completas las anchurosas naves.

Tomaron asiento en la capilla mayor los excelentísimos generales de división y de brigada, señores Llopis y Romera, los jefes de los cuerpos y dependencias militares de la plaza, el alcalde accidental señor Trujillo y comisión del Ayuntamiento y representaciones del Instituto, Pósitos, Hacienda y demás oficinas públicas.

A las diez y media, nuestro excelentísimo Prelado, revestido de pontifical y asistido por señores capitulares, empezó el santo sacrificio de la misa.

Ocupó la cátedra sagrada el muy ilustre señor don Mauro Muñoz Santos, arcediano de la santa iglesia Catedral y secretario de cámara del Obispado, quien durante media hora tuvo pendiente de sus labios al numeroso auditorio. El señor Muñoz, con gran elocuencia, expuso la gran obra de la redención de los cautivos, haciendo una brillante disertación histórica sobre la Edad Media, deteniéndose a analizar el amor que en aquella época se tenía a la Virgen Santísima, y terminando con una excitación a todos, especialmente a la juventud, para que volvieran la vista a María, fuente de todo bien y de toda misericordia.

Una numerosa capilla a gran orquesta, cantó con mucha afinación y gusto la misa, cuya composición musical, obra del organista señor García Blanco, consolida la fama de que ya vino precedido a nuestra capital.

**La novena**

Por la tarde se terminó la novena, practicándose el ejercicio de costumbre y predicando el señor García Ortega, quien la noche antes había disertado sobre la libertad de conciencia; y en esta última, en la imposibilidad de hacer un resumen de toda su labor, porque el tiempo era corto,

**La procesión**

A las siete, salió la procesión de la Catedral, recorriendo la carrera ya publicada, que se encontraba completamente llena de público, lo mismo que las casas del tránsito. En todas ellas los balcones ostentaban colgaduras y muchas casas y edificios públicos lucían espléndidas iluminaciones, entre las cuales llamó la atención la del Banco de España.

Abrian la marcha una sección de la Guardia civil a caballo, seguían los estandartes de todas las cofradías y las cruces parroquiales. En filas iban los niños de los asilos, multitud de señoras con el escapulario de la Merced, los Luises, seminaristas, padres Paúles, clero parroquial, cabildo Catedral, representaciones civiles y militares, presidiendo el excelentísimo señor Obispo, con el excelentísimo Gobernador militar de la plaza y el señor Alcalde accidental. El Ayuntamiento asistió bajo mazas con el cuerpo de bomberos. En la procesión figuraban las imágenes de San Roque, San Ramón y San Pedro Nolasco, llevadas a hombros por seminaristas y por último la imagen de Nuestra Señora de la Merced, a quien precedía un coro de niñas entonando el himno del centenario y dándole escolta seis niñas vestidas de ángeles. Al acto asistió la banda municipal y cerraba la procesión un piquete del regimiento de Gravelinas con música.

**La velada**

Por la noche, en la plaza de San Andrés, tuvo lugar la velada con música y fuego. Puede decirse que todo Badajoz se dio cita en mencionada plaza durante el espectáculo hasta la una de la madrugada. La banda municipal interpretó un escogido programa y el acreditado pirotécnico de Zafrá don Macedonio Rodríguez, presentó una colección de fuegos que llamaron la atención y fueron muy elogiados, sobre todo una representando la imagen de la Virgen.

**Reparto de pan**

Entre los pobres de esta capital se distribuyó bastante pan, por los archicofrades designados para ello.

**Nuestra enhorabuena**

Se la damos a la archicofradía de las Mercedes, a su junta directiva y sobre todo a la comisión organizadora, por la brillantez de esta fiesta, que dejará grato recuerdo en todos.

**NOTICIAS**

**Página literaria.**

Hoy aparece en tercera plana: «Veraneo de Fanegas y su amigo», por Fabián Cond; «En el piso de los eucaliptos. Mientras cae la tarde», poesía por Juan José Zamora; «De Portugal. Envío», por «Lord Goring»; «Galería de mujeres célebres. Madame Roland», por Andrés Hurtado; «Ultima carta de Fradique Mendes» (inédita), por Eça de Queiroz, traducción de E. S.

—De paso para Mérida, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don José Pérez, viajante de don Pedro Barrio, fábrica de edredones, corfinajes, colchas de seda y nansouk, y encaje y ropa blanca fina.

—Se desean dos huéspedes para casa particular, con asistencia o sin ella. San Pedro Alcántara, 21, principal.

—Muy animada resultó la reunión de confianza que se celebró en la noche del domingo en la Sociedad Liceo de Artesanos, durante la cual el cuadro artístico presentó el juguete cómico *La frescura de Lafuente*.

Después cantó don Andrés Centeno, de Mérida, siendo muy aplaudido.

La reunión terminó a hora muy avanzada de la madrugada.

—Se vendió (o cambia por bicicleta) motocicleta F. N. cuatro cilindros, seis caballos. Razón; Garaje, San Francisco.

—Calenturas de los niños.—Lo mejor *Antipalúdico Santano*, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia *Sucesor de Ubierna*.—Badajoz.

—Si necesitáis instalar un cuarto de baño, visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo O'gado. Es la mejor surtida y la que vende a precios más económicos en toda Extremadura y Andalucía.

Grandes almacenes en la calle de Prim, número 7, en Badajoz.

Se arreglan sillas para bañes, c-pas, ma-gs, sillas y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a l S Descalzas.

**Droguería Extremeña**

La que más barato vende irrigadores de todas clases, gomas, cántaras y peras de goma.

SAN JUAN, 34

**Deseando**

dar a conocer sus trabajos en pozos, se pone a sus órdenes Juan Lázaro y hermano, calle de Porras, Montijo.

**Desde San Miguel de 1919**

se arrancan las flores de «P. querit», «La Caba» y «R. 2.ª de la Ca. de...», de calidad de 3.000 fmg.

Para tratar con don Enrique Páez de la Catedral, Prim, 50 ó De Gabriel, 3.

PAGINA LITERARIA

Veraneo de Fanegas y su amigo

FABIAN CONDE

Fanegas entiende cada día menos el vascuence y hoy, en la playa, protesta del Congreso de Oñate y de la agresiva sintaxis de las criadas vascogadadas...

Por lo demás, está Fanegas encantado en San Sebastián. Las mañanas las pasa en la Peña de Romanones, en la Perla. El pícaro cojo aparece rodeado de una corte de aduladores...

A esta reunión marina asiste Azorín, de luto. Lleva sombrero de paja negro y permanece callado mirando a las gentes que suben y bajan a la Rotonda...

Fanegas ha tropezado con las oscuridades del cine del monte Igueldo, donde baila y canta la bella Pingüito. Prefiere esas cautelosas aproximaciones...

En sus raptos de alegría, Fanegas dice que no vuelve a Extremadura. Se ha encontrado aquí con su amigo Sánchez (no es Sánchez de Badajoz), de Ribera del Guadiana...

Margot se obstina y Sánchez, el hijo de don Meloncio, porfia todas las noches, ajustando el cuerpo de Margot, que tiene buenas carnes...

En esta playa de Camoens y Don Diniz, como en el resto del planeta, casi todo es monótono, uniforme y plano, es decir, sin relieve.

Muchas mujeres, algunas hermosas; muchos hombres, algunos inteligentes; tierras quebradas y arenosas, llenas de pinos, y un mar que sube y baja rítmica y perpetuamente...

Sánchez le recomendó a Fanegas los tés de María Cristina y del Continental. Después de las carreras de caballos iba allí toda la aristocracia.

Hay muy pocos paisanos. De Cáceres hay un matrimonio distinguido. Todas las mañanas los ve Fanegas en un banco del paseo de la Concha...

Mis paisanos—decía Fanegas en Fuenterrabía, donde fuimos de excursión,—preferen ir a veranear a Figueiras, por economía y porque allí se lucen y conocen mutuamente...

En el paseo de los eucaliptos

MIENTRAS CAE LA TARDE

«Alma» culta y sensible, no mires con tristeza los bellos eucaliptos del confin del lugar que sucumbieron víctima de la insana fiera...

No te aflija, «Alma» mía, la desolada estancia que es hoy, lo que antes era un parque encantador. Esta gente tampoco se apena, en su ignorancia...

Los grandes eucaliptos que ergulíanse arrogantes, y que en el pueblo muerto, eran notas vibrantes de fuerza y de cultura, de vida y de belleza...

en la tierra postrados se encuentran sin vigor... Pero no llores, «Alma», esta triste vileza; hoy domina el instinto de Atila el destructor.

JUAN JOSÉ ZAMORA.

satisfacen su vanidad. Pero aquí a San Sebastián no quieren venir, porque con sus ochavos, sus egoísmos y su incultura...

—esos mismos que en vuestras narices os dicen que ellos no ven más que las noticias—, las listas de suscripciones para remediar una desgracia o comprar una imagen...

Joaquinito Sánchez, con su cara gorda y sus modales zafios, se cree el rey de la Perla. Todas las mañanas lo ve Encinamor asomarse a la Rotonda...

Margot, una parisiense de Hendaya, trae de cabeza a Sánchez. El otro día Sánchez le hizo una pregunta sobre una mutuo operación mercantil...

Un hombre joven, hermoso, enfermo, pasea descalzo por la playa húmeda. Para él la mar es un valle de lágrimas... Las aguas del mar... sunt lacrimae rerum!

El otro día le contaba Joaquinito Sánchez, en la intimidad, a Fanegas esta conquista. —Chacho, no es cierto que se abarata el género cuando se va todo el mundo del Casino...

En la Platière, posesión de los Roland, pasó cinco años, cultivando su entendimiento con lecturas y cultivando su corazón con obras de caridad...

Queridísimo amigo: Sabiendo tú que en el mundo—desde su creación hasta nuestros días—solamente han pasado tres o cuatro cosas...

En estas playas de Camoens y Don Diniz, como en el resto del planeta, casi todo es monótono, uniforme y plano, es decir, sin relieve.

Muchas mujeres, algunas hermosas; muchos hombres, algunos inteligentes; tierras quebradas y arenosas, llenas de pinos, y un mar que sube y baja rítmica y perpetuamente...

Sánchez le recomendó a Fanegas los tés de María Cristina y del Continental. Después de las carreras de caballos iba allí toda la aristocracia.

Hay muy pocos paisanos. De Cáceres hay un matrimonio distinguido. Todas las mañanas los ve Fanegas en un banco del paseo de la Concha...

—Lo encuentro a usted mejor. Pero, querido amigo, usted no sabe que mejor es un adjetivo comparativo y que las comparaciones son odiosas...

En la playa se me acerca un amiguito de tres años, preciosísimo y gracioso, de ojos azules y cabellos rubios, como los dioses griegos...

—Mira, abuelo Antonio, cámbiame esta perra gorda por tres chicas. —Acepto el trato. Toma las tres perras chicas y Dios te conserve...

Son las doce de la noche. Fumando y pensando, bajo a la playa y me siento a descansar en la oquedad de una roca marina. Diré, como Ovidio, que no se oye una voz, ni un ladrido...

Un hombre joven, hermoso, enfermo, pasea descalzo por la playa húmeda. Para él la mar es un valle de lágrimas... Las aguas del mar... sunt lacrimae rerum!

LORD GORING. Figueira 10 septiembre 1918.

Galería de mujeres célebres

MADAME ROLAND

Cuando murió la madre de María Philipón tenía esta dieciséis años y su padre, que se dedicó al juego, amenazaba dilapidar la herencia materna de la señorita María...

En la Platière, posesión de los Roland, pasó cinco años, cultivando su entendimiento con lecturas y cultivando su corazón con obras de caridad. Aquellas sencillas gentes, a quienes curaba sus enfermedades aplicando sus conocimientos de medicina...

Madame Roland sintió removerse en su alma todo el sedimento formado por las antiguas lecturas, inflamándose por los nuevos ideales, creyendo en una regeneración social de Francia.

Desde este momento, la llama de la pasión de madame Roland había de iluminar y de servir de guía a todo un partido de hombres, unidos bajo la enorme atracción de una misma comunión de ideas.

Volvió el matrimonio Roland de nuevo a París, abrió allí su famoso salón. María ha de encargarse de todo, se avista con Brissot, rechuta concurrentes y atraídos por la presencia de una linda mujer y de talento...

En estas reuniones no se le oía la voz a madame Roland, lo que le permitía oír mejor, en tanto su marido y sus amigos debatían sobre la felicidad del género humano...

—No podremos ser regenerados más que por medio de la sangre, dice a Baucal d'Escarts.

Vencedor el partido de la Gironda contra el de la Montaña, Roland fue proclamado ministro del Interior, y la noche que Dumouriez fue a comunicar al matrimonio la noticia, María Philipón pudo exclamar: «Al fin. He aquí mi obra. El Ministro Soy yo.»

La revolución continúa su marcha inexorable, devorándose a sí misma, pero el odio de madame Roland por María Antonieta sigue inextinguible a pesar de las relaciones, que por exigencias de su cargo, ha de mantener su marido con la familia real...

El 1.º de septiembre como había pasado el 20 de junio y el 10 de agosto y el proceso del Rey y su muerte, y viene el 31 de mayo con la caída de los girondinos y su condenación, no queriendo salvar estos hombres limpios de culpa...

La novela de María Philipón toca a su desenlace. Antes confiesa a su viejo marido la borrascosa de su corazón, que ha desencadenado la única pasión de su vida, turbadora como las pasiones y las ráfagas de otoño...

En la fría mañana del día 8, se presentó el alguacil de la Conserjería y pronunció dos nombres: —Lamarquet y se presentó un pobre hombre, pálido, tembloroso. —Ciudadano Roland y apareció María, vestida con esmero y estudiada coquetería...

En la fría mañana del día 8, se presentó el alguacil de la Conserjería y pronunció dos nombres: —Lamarquet y se presentó un pobre hombre, pálido, tembloroso. —Ciudadano Roland y apareció María, vestida con esmero y estudiada coquetería...

—Subid vos primero; no tendríais valor para presenciar mi muerte. Así acabó la novela de madame Roland, la Juan Jacobo de su sexo, y con la cual se abrió el cortejo de las grandes mujeres de su época...

ANDRÉS HURTADO.

ULTIMA CARTA DE FRAJQUE MENDES

(QUINTA DE LA "CORRESPONDENCIA DE FRAJQUE MENDES.")

No se ha traducido hasta ahora en castellano esta hermosa carta de Eca de Queiroz, publicada en las Últimas páginas por la librería «Chardron», de Porto, el año 1917. Un curioso extremo que ha veraneado en Figueira da Foz nos hizo ayer mañana este presente...

Querido Prado: Su excelente carta la recibí en el devoto día de San Juan, en este fresco refugio de arboledas y fuentes, donde estoy reposando de los sombríos esplendores de la Amazonia y de la fatiga de las aguas atlánticas.

No olvidaré las quejadas da Sapa, Ficalho, que aquí comió y filosofó ayer sub tegmine fagi, recibí de mis manos el estudio y las estampas de su compatriota sobre la Macuna Glabra; los dos vasos de Rato, con la cruz de Avis, salen el domingo, y Dios quiera que abunden dentro de ellos, siempre renovadas y frescas...

En los comienzos del siglo, hace unos cincuenta y cinco o sesenta años; los brasileños, libres de sus dos males de juventud, el oro y el régimen colonial, tuvieron un momento único y maravilloso promesa. Pueblo curado, libre, fuerte, de nuevo en pleno vigor, con todo por crear en su suelo espléndido...

En los comienzos del siglo, hace unos cincuenta y cinco o sesenta años; los brasileños, libres de sus dos males de juventud, el oro y el régimen colonial, tuvieron un momento único y maravilloso promesa. Pueblo curado, libre, fuerte, de nuevo en pleno vigor...

Todo en rededor de él, desde el cielo

Una especialidad de pasteles.

que lo cubre hasta la índole natural que lo gobernaba, todo patéticamente indicaba al brasileño que debía ser un pueblo rural. No se asuste, mi supercivilizado amigo. Yo no quiero significar que el Brasil debiese continuar el Patriarcalismo de Abraham y del Libro del Génesis...

Es lo que yo querría, dilecto amigol y considere ahora como sería deliciosamente habitable un Brasil brasileño! Por todas partes, ricas y vastas haciendas. Casas sencillas, blanqueadas, bellas sólo por el lujo del espacio, del aire, de las aguas, de las sombras...

Mas, justos cielos, ¡esto y rehaciendo el Libro II de las Geórgicas! Hanc olim veteres vitam coluere Sabinis. Así vivieron los viejos Sabinos; así Romulo y Remo; así creció la valiente Etruria; así Roma pulquérrima...

Pues bien querido amigo! en vez de haber escogido esta existencia que daría al Brasil una civilización suya, propia, genuina, de admirable solidez y belleza; qué hicieron los brasileños? Apenas las naves del señor don Juan VI se habían sumido en las nieblas atlánticas, los brasileños, señores del Brasil, abandonaron los campos, corrieron a apiñarse en las ciudades y rompieron a copiar tumultuosamente nuestra civilización europea en lo que ella tenía de más vistosa y copiable...

En breve el Brasil quedó cubierto de instituciones ajenas, casi contrarias a su índole y a su destino, traducidas a prisa de viejos compendios franceses. El Diario, el Artículo de Fondo, la nueca Retórica Constitucional, la tiranía de la Opinión Pública, los descarros de la Polémica, todas las intrigas de la Politiquilla, se tornaron en seguida males corrientes.

E. S.

(Concluid.) Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

